

# 儒家思想：中国传统文化的根基

## (Confucianism: Root of Traditional Chinese Culture)

Katelyn Croft (林凯莉)

82434 Studies in Chinese traditions

儒家是中国古代最有影响的学派，是从春秋战国时期开始的。孔子是儒家学说的创建者。儒家学说有九个核心思想：仁、义、礼、智、信、恕、忠、孝、悌。在这九个核心思想中，有四个是最重要的，它们是：忠、孝、仁、义。人的意思是仁德或者善心，如果一个人有仁德，她回归所有人都非常好；医德意思是对朋友很忠诚；忠指的是对皇帝的忠心；小的意思是对父母的孝顺。其他几个核心思想也都有很重要的意义：礼是规矩，孔子认为卜卦不再什么情况下，做所有的事情都有自己特别的礼或者正确的方法；智说的事知识；信的意思是诚实；恕是指宽恕；最后是悌，即对兄弟的爱。

儒家思想是中国传统文化最强的根基。时至今日，除了中国以外，儒家思想对很多其他国家的文化和社会都有着很深刻的影响。在不少国家，无论在什么情况下，儒家的核心思想都影响着人们的一言一行。孔子希望人人都能成为君子，按照儒家思想，特别是按照“仁”的标准做事。“仁”可以说是儒家思想的基本出发点，无论在什么情况下，一个君子都不会抛弃仁。因为儒家教导人们成为君子是人生的目标，所以每个人都应该按照礼的标准做事。所以儒家思想对社会的进步起到了鼓舞的作用，而且对人际关系也有很强的影响。

在我还是小孩子的时候。我就已经听说过孔子的名字，但儒家思想对我的生活没有很大的影响。我家里的人都信奉天主教。那时候我知道儒家思想对中国人是很重要的，可

是我没想到孔子的教诲对他们的日常生活有那么深的影响。我第一次去寺庙是我去台湾的时候，那个寺庙叫台南孔子庙。我还记得在寺庙里有一些孩子在上课，他们的老师让他们背诵一篇孔子的论语，那个老师站在学生的前面，她说一个句子，然后学生就模仿她的话。他们反复操练，指导学生能背诵一整篇文章。这是我第一次看到这样的教育方式。其实当时我还觉得有点奇怪，不懂为什么教孩子们那么难的东西，它们一定搞不懂。虽然我觉得小孩子还不能懂论语的意思，但通过这样的教育方式，孩子在很小的时候就熟悉了儒家思想，也保持了儒家思想在中国文化中的重要性。

尽管我的家人都信奉天主教，但是儒家学说在很多方面跟天主教的教义很香。儒家思想与天主教都教导人们要正派；在各自的学说中，孔子和耶稣基督都代表着完美的人物。在我看来，儒家思想与天主教的教义有两个主要区别：第一是天主教认为人们本身是有罪的，需要被耶稣拯救；第二个区别是信奉天主教的人必须敬奉耶稣与神，而儒家思想没有这样的规定。总的来说，除了这两个区别以外，儒家学说与天主教的根本出发点是差不多的，都是教导大家如何变成更好的人。